



# 新规落地实施，您的垃圾分类了吗

记者探访发现，省城部分小区居民意识和分类设施仍有待提升

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 戚云雷 实习生 袁本腾

## 友谊苑小区>> 可回收桶里各种垃圾都有

1日下午，记者来到友谊苑小区。刚进入小区大门，就看到主干道旁挂着红色条幅，上面写着“《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》2021年5月1日正式实施”，提醒居民垃圾分类已正式开始。

再往前走，就可以看到一处垃圾分类收集点。收集点共放着四个垃圾桶，分别用来装有害垃圾、可回收物、厨余垃圾和其他垃圾。如果不知道自己要扔的属于何种垃圾，可以参考垃圾桶上方对应的宣传画，上面会标注常见的垃圾属于哪一种。

虽然垃圾分类收集点放置了四个不同的垃圾桶，但居民们并未严格按照桶上的提示扔垃圾。记者看到，可回收物垃圾桶里有多个垃圾袋，里面各种垃圾都有。大葱叶作为菜梗菜叶，本应属于厨余垃圾，却被居民放进了其他垃圾桶内。

“对于普通市民来说，垃圾分类确实带来很多不便，因为平时把垃圾装进一个袋里就行，分类后得分成四个袋子扔，很麻烦。”一位业主告诉记者，虽然垃圾分类已经开始实施了，但很多居民并没有按照标准投放，因为

5月1日起，《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》正式施行，济南的垃圾分类真正进入“有法可依”的时代。根据《条例》，单位和个人未在指定地点分类投放生活垃圾的，由综合行政执法部门责令改正；拒不改正的，对单位处五万元以上五十万元以下罚款，对个人处五十元以上二百元以下罚款。济南各居民小区垃圾分类是否落到实处？居民在垃圾分类过程中有什么问题？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了实地探访。



不少人也不知道怎么分类。  
“我就直接扔到垃圾桶里，我看他们收垃圾的也是把箱子倒进一个车里。”家住清河北魏家庄社区的王先生说。

记者采访社区多位居民了解到，大家对于“垃圾分类”的定义不是很明确，再加上社区的垃圾箱还是老式的绿色罐体箱，也没有明确的分类标识，所以目前还是随手扔、随意扔。

## 丰汇小区>> 有专人值守居民自觉性高

丰汇小区的垃圾分类按照标准执行，“早晨见到有穿制服的人来过。”一位居民说。

丰汇小区是封闭式小区，门口有专门的保安值守。记者在该小区看到，主干道上有四类明显的垃圾箱放在特定的位

置，并设有专门的小亭子。小区楼下的垃圾箱设计与周围绿植相衬，垃圾箱的美化工作让人眼前一亮。

记者在蹲点时，一名身着白色短袖的青年向着垃圾桶走去，打量了一眼便将手中的纸壳向可回收物垃圾桶口塞去。

## 东仓小区>> 部分老旧小区设施有待完善

东仓小区、长盛南区是济南老式的开放型小区，小区内主干道沿街的垃圾桶主要以可回收物、其他垃圾两种垃圾桶为主。

魏家庄社区的住房都是以平房为主，社区居民杜先生说：“我都是看哪个没有满就往哪里扔。”他表示，之前社区里有宣传垃圾分类的活动，根据目

前的情况，但暂时没起到多大作用。

友谊苑小区垃圾分类收集点设置有社区垃圾信息公示栏，公示栏中列有督导员姓名、电话以及收运责任人的姓名和电话等项，不过可惜的是，上面并未填写任何信息。

记者探访友谊苑其他楼栋发现，小区里的垃圾分类收集点并不完善，沿着主干道只看到两处带有四个垃圾桶和遮雨棚的收集点，一般只有可回收物和其他垃圾两个垃圾桶。

“希望能做好垃圾分类的宣传，让大家知道垃圾该扔进哪个桶里。”一位小区业主说，虽然现在看来分类投放垃圾很麻烦，但麻烦只是暂时的，只要大家养成习惯，后面自然而然就好了。而且从长远看，垃圾分类有助于资源回收再利用，是利国利民的好事。

## “垃圾分类”督导员谈守桶： 上岗一年，街坊邻里由不理解变支持

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃

### 刚开始居民不习惯 需要帮忙收拾垃圾

1日早上6时许，许女士就来到按察司街北口值班，这里是小区一处垃圾固定投放点。因为地处大明湖景区南侧，市民和游客熙熙攘攘，人来车往。每天早上6点半到8点半、晚上6点到8点，许女士都需要守在这里。

穿上绿色的专用马甲后，许女士拿起专用的垃圾钳，一边跟熟悉的邻居打招呼，一边盯着大家手里的袋子。记者注意到，这里不少居民都知道分门别类投放垃圾，但也有少数人满不在乎。

去年5月12日，济南市第十七届人民代表大会第二次会议开幕，济南市市长孙述涛在政府工作报告中提到，济南将推进垃圾分类立法，完成垃圾分类试点任务。

也就是去年五月底，许女士正式成为了一名专职的督导员。“刚开始的时候，多数居民都不太习惯，把垃圾一股脑地往垃圾桶塞，我只能一遍一遍地提醒他们。”

除了必要的提醒，许女士还拿着专用的垃圾钳去帮助大家分类。“有些居民着急上班没分，我就把一些大件的垃圾或者明显放错位置的垃圾扒出来，然后放到专门的垃圾桶内。”许女士说。

### 早上6点半准时到岗 刮风下雨都要坚守

外人看来督导员就是站在垃圾桶旁边指导分类，但许女士表示，这份工作看似简单，要干好其实不容易。

“自从干了这个活，我的作息都改了，早饭延迟，晚饭则提前了。每天6点半准时到岗，上午8点半值完班再回家吃早饭，下午5点多就吃晚饭，然后再出门值班。正好与上班族错时，为的是更好地做好督导工作。”许女士说。

春秋气候适宜，站在室外还比较舒服，难熬的是夏天和冬天。去年五月底开始到现在，不管刮风还是下雨，许女士都按时站在垃圾桶旁边督导。“下雨下雪了更要盯好，因为天气不好，大家急着赶路，随手乱扔的现象会比较多。”

### 垃圾真正实现分类后 家里袋子反倒用得慢

“许老师可严格了，工作做得很好……”小区一位住户开玩笑地对记者说。

许女士说，自己现在跟小区居民很熟悉，平时进进出出也会打招呼。“刚开始有些人不是很理解，熟悉后就改变了很多，慢慢地习惯就养成了。”许女士说，“其实垃圾分类后，家里的垃圾袋反倒用得慢，如果不进行分类，垃圾袋用得非常快。垃圾分类也是个习惯，需要慢慢养成。”



■1937年5月2日至14日

中共中央在延安召开有苏区、白区和红军代表参加的党的全国代表会议（当时称苏区代表会议）。毛泽东作了《中国共产党在抗日时期的任务》的报告和《为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争》的结论，强调在统一战线中坚持无产阶级领导权的重要性。

会议批准了遵义会议以来党的政治路线，为迎接全国抗日战争的到来作了重要准备。此后，中共中央还在延安召开了白区代表会议。刘少奇作了《关于白区的党和群众工作》的报告。会议总结了党在白区工作中的经验教训，批判了“左”倾关门主义的错误，阐述了党在白区工作的基本方针和斗争策略。

■1942年5月2日

中共中央在延安杨家岭召开延安文艺工作者座谈会。毛泽东发表重要讲话指出，会议的目的是要和大家交换意见，研究文艺工作和一般革命工作的关系问题，求得革命文艺的正确发展，求得革命文艺对其他革命工作的更好协助，借以打倒我们民族的敌人，完成民族解放的任务。为此，必须解决文艺工作者的立场问题、态度问题、工作对象问题和学习问题。会议进行了热烈的讨论。

5月23日，毛泽东在会议结论中，深刻阐明了革命文艺为人民大众服务的根本方向和文艺工作者深入工农兵、密切联系实际、学习马克思主义和改造世界观的重要性，回答了现代文艺运动中许多有争论的问题。

毛泽东的讲话，不仅对文艺界的整风运动起了积极的推进作用，而且促进了广大党员干部学习辩证唯物主义和历史唯物主义、改造世界观的自觉性。

据新华网

本报5月1日讯  
(记者 戚云雷)

4月30日，济南市天桥区南村街道组织开展了“学党史 强信念 跟党走”主题演讲比赛。

比赛现场，来自街道机关和社区的10余名参赛选手结合岗位职责和工作、生活经历谈心得、讲经历、抒情怀，用身边的点滴故事诠释担当奉献精神。比赛现场高潮迭起、气氛热烈，选手们声情并茂的演讲赢得了评委和观众的阵阵掌声。

比赛结束后，大家纷纷表示，要把学习党史与悟思想、办实事、开新局结合起来，在干中学，学以致用、学用相长，从党史中汲取前进的智慧和力量，以优异成绩迎接建党100周年。

南村街道组织开展主题演讲比赛



## 水质对人体究竟有多重要 免费领取智能水质检测笔

人体大约70%由水构成，随着环境不断变化，工业化化学污染物成为引发癌症的重要原因之一。发明人任钦祖爱心捐献一万支智能水质检测笔，可对家中的自来水、矿泉水、净化水进行科学准确的检测。

水质检测笔市场零售价258元，现在免费赠送。分文不收，只送不卖，顺丰快递费7元自行承担。祝愿天下人：远离污染，重视饮水安全，为身体保驾护航。



拨打热线：400-666-9092

二十四小时服务热线：131 732 11011

地址：济南市建设路66号